
太原新东方优能中学

新东方太原培训学校 咨询电话：0351-3782999

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn QQ群:203256063

太原市 2015-2016学年第一学期八年级期末考试

地理

（考试时间：下午 2：30—4：00）

说明：本试卷为闭卷笔答，答题时间 90分钟，满分 100分

一、选择题（下列各题的选项中，只有一项符合题目要求，请将正确选项的字母填入

下表相应位置。每小题 2分，共 30分）

1.“筷子一次性，树木南安宁，劝君手留情，护绿记心中”，漫画告诫人类要

A.合理利用土地 B.计划生育 C.保护森林资源 D.节约用水

本题通过漫画考查学生环境保护意识。漫画中形象的用树比作筷子，呼吁我们保护树木，也就是保护森林

资源。

2.我国自然资源的基本特征是：
A.取之不尽，用之不竭 B.总量丰富，人均量少

C.种类少，类型不全 D.分布非常均匀

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
答案 C B D C D A C B D D B A C D C
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本题考查我国的自然资源的基本特征。A选项，自然资源并不是取之不尽，用之不竭的，我们应该合理的
利用自然资源；C选项，我国的自然资源种类多；D选项，我国的自然资源分布是很不均匀的，水资源南
多北少，煤炭资源北方多南方少。

3.京九铁路线的起止点是
A.北京——太原 B.北京——上海

C.北京——西安 D.北京——九龙

本题考查我国的铁路状况。“京”指北京，“九”指香港九龙。

4.下列城市属于我国重要国际航空港的是

A.太原 B.南京 C.上海 D.杭州

本题考查我国的航空港。上海是国际性大都市，国际性港口。

5.农业用地包括耕地、园地、林地和牧草地等，我国耕地主要分布在

A.中西部的干旱与半干旱地区 B.西部非季风区

C.东北、西南和南方的山地丘陵区 D.东部季风区

本题考查我国的耕地分布。A选项，中西部地区干旱，降水量少，多草地；B选项，西部非季风区，
同样降水少，耕地发展的限制性因素；C选项，山地丘陵地区适宜发展林地。

6.我国土地资源对农业发展的有力方面主要表现在

A.土地资源类型多样 B.人均耕地少

C.土地资源分布不均 D.山地多，平原少

本题考查我国土地资源的特征。我国土地类型多样，有利于发展多种类型农业。

7.我们通常所说的水资源是指

A.地球上的海洋水 B.陆地上所有的水

C.地球上可供人类使用的水 D.地球上所有的水

本题考查概念性识记。水资源是指地球上可供人类使用的水。地球上的水体包括海洋水、陆地水和大气

水。

8.被称为“高原之舟”的牦牛属于我国优良畜种，主要生活在

A.黄土高原 B.青藏高原 C.内蒙古高原 D.云贵高原

本题考查我国的地理分区——青藏地区。牦牛是青藏高原的物种。

9.发展农业要因地制宜，下列黄土高原各地区发展农业搭配正确的是
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A.低山区—鱼塘 B.河谷区—林场

C.山地—“米粮川” D.沟壑区—多种经济

本题考查黄土高原的农业。黄土高原沟壑纵横，因在沟壑区发展多种经济。

10.下列活动属于科技兴农的是

A.大水漫灌 B.毁林开荒 C.陡坡垦田 D.温室种菜

本题考查农业。前三个选项都是对生态环境的破坏，只有 D选项是有利于农业发展的，属于科技兴农。

11.泼水节是我国某少数民族的重大节日，该民族是

A.壮族 B.傣族 C.回族 D.蒙古族

本题考查我国的少数民族。壮族的传统节日——三月三；回族的重大节日——开斋节；蒙古族的重要节

日——那达慕大会。

12.下列关于我国地势西高东低对生产生活影响的叙述，正确的是

A.利于东部海上暖湿气流深入内陆 B.江河滚滚向南流

C.利于南北方地区贸易往来 D. 西部降水多于东部

本题考查我国地势的影响。B、D选项错误，我国地势西高东低使江河向东流，东部降水多于西部；C选
项，与本题无关。

13.黄河形成“地上河”，其泥沙主要来源于

A.黄河源头 B.黄河上游 C.黄河中游 D.黄河下游

本题考查黄河下游形成地上河的泥沙来源。黄河中游地区流经黄土高原，土质疏松，垂直节理发育，夏

季降水集中。

14.塔里木河的水源补给主要来自于

A.大气降水和湖泊水 B.山地降水和地下水

C.大气降水和地下水 D.山地降水和冰雪融水

本题考查河流补给方式。塔里木河是我位于我国新疆的一条内流河。位于我国干旱半干旱地区，降水少，

主要的河流补给是靠山地降水和冰雪融水。

15.2015 年 12 月中旬，给我国北方地区带来降温、大风和霜冻等恶劣天气的是

A.台风 B.梅雨 C.寒潮 D.春旱

本题考查自然灾害——寒潮。寒潮一般发生在秋末、冬季和初春。A选项台风对我国北方地区影响少；B
选项，梅雨发生在 6、7月的长江中下游地区；D选项，春旱发生在春季。

二、表格题

16.按要求完成表格。(4分）
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【答案】公路；航空；管道；铁路

17.按要求完成表格。(6分）

【答案】小麦；大豆（或花生）；甜菜。

水稻；油菜；甘蔗。

三、读图分析题（共 45分）

18.读“中国水资源供需状况示意图”，完成下列各题。（15 分）

（1）写出图中城市所属的水资源供需地带的名称。（3分）

北京：______带 太原：_____带 广州：_____带

【答案】过渡；少水；丰水

（2）我国水资源空间分布不均衡，从东西来看，_____多，_____少；从南北来看，_____多，_____少。（4

分）

【答案】东部；西部；南方；北方。

（3）缓解我国部分地区水资源短缺状况的主要措施是_____，解决我国水资源季节分配不均问题的主要措施

是_____。（2分）

【答案】跨流域调水；修建水库

（4）缓解山西水资源短缺状况的调水工程是 （ ）（2分）

A.南水北调 B.引黄济青 C.引黄入晋 D.引滦入津
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【答案】C。

（5）我国北方地区水资源的供需矛盾十分严重，请分别从自然条件和经济发展两方面分析其主要原因。（2

分）

【答案】自然条件：北方属于温带季风气候，降水量较少；降水季节分配不均；夏秋多雨，冬春少雨；

北方河流数量少；河流流量小；季节变化显著（答出一点即可得 1分）
经济发展：北方地区人口众多，需水量大；工农业发达，对水资源消耗大；水资源污染；水资源浪费等

（答出一点即可得 1分）

（6）修建水库具有哪些综合效益？（2分）

【答案】提供生产生活用水；发电；防洪；减淤；蓄水；灌溉；养殖；旅游等（答出两点即可得 2分）

19.读“中国农业地区分布示意图”，完成下列各题。

（1）在图中用 2B铅笔活碳素笔描出 400mm 年等降水量线。

【答案】略。

（2）写出图中字母所代表的四大牧区的名称。

A． B． C. D.

【答案】新疆牧区；内蒙古牧区；西藏牧区；青海牧区。

（3）图中甲、乙区域大致以 （山脉）—— （河流）一线为界，此

线也是我国温度带中 带和 带的分界线。

【答案】秦岭；淮河；暖温；亚热

（4）下列农产品主产区中，属于热带经济作物高产区的是（ ）

A．东北平原主产区 B.甘肃新疆主产区
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C.华南主产区 D.长江流域主产区

【答案】C 本题的关键词在于“热带经济作物”，其中只有华南地区为热带，故选择 C。

（5）下列属于山西传统饮食的是（ ）

【答案】D 大同刀削面久负盛名，位于山西北部。四川火锅、云南米线、新疆羊肉串也很有名。

（6）请你分别说出盛产于我国南、北方的主要水果。

【答案】南方：柑橘；香蕉；荔枝；龙眼；菠萝；椰子；榴莲（答出一点即可得 1分）
北方：苹果；鸭梨；桃子；杏；柿子；西瓜；甜瓜；葡萄等（答出一点即可得 1分）

20.读“中国工业分布示意图”，完成下列各题。（15 分）

（1）在图右侧的空格内填写其它三大工业基地的名称。（3分）

【答案】自下而上：辽中南工业基地；沪宁杭工业基地；珠江三角洲工业基地

（2）将我国四大工业基地与相对应的叙述用直线连接起来。（4分）

A.珠江三角洲地区 ①北方最大的综合性工业基地

B.京津唐地区 ②以高新技术为主的综合性工业基地

C.沪宁杭地区 ③著名的重工业基地

D.辽中南地区 ④最大的综合性工业基地

【答案】A——② B——① C——④ D——③

（3）我国四大工业基地分布的共同特点是 （ ）（2分）

A.沿长江分布 B.沿海分布 C.沿黄河分布 D.沿京广铁路分布
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【答案】B 四大工业基地分别为：辽中南、京津唐、沪宁杭、珠三角工业基地，皆为沿海地区。

（4）北京和上海是我国最重要的高新技术产业基地，其布局主要依赖于（ ）（2分）

A.能源和原材料 B.优美的环境 C.知识和技术 D.沿海的位置

【答案】C 本题关键是“高新技术产业基地”，知识和技术先进才是高新技术产业的发展要点。

（5）下列工业部门属于高新技术产业的是（ ）（2分）

【答案】D 机械制造、钢铁工业属于重工业，纺织工业属于轻工业。

（6）请你说出山西的重要工业部门。（2分）

【答案】煤炭；钢铁；电力；化工；机械；印刷；纺织；食品加工等（答出两点即可得 2分）

20.阅读图文资料，完成下列各题。（15 分）

材料一：“北京故宫雾霾前后对比照片”

材料二：2015 年 12 月 8日至 10日，北京首次启动空气重污染红色预警，这是目前全国大城市中第一次在

重度雾霾发生前做出的最高级别预警。在此期间，全市工业企业停限产，施工工地停工，机动车分单双号行驶，

中小学和幼儿园停课。秋冬时节，我国北方空气质量较差的主要原因是燃煤污染，北京冬季由于采暖燃煤，空

气中二氧化硫和一氧化碳等的浓度比夏季高很多。我们要严格控制燃煤污染，节能减排，推广清洁能源，保护

环境人人有责。

（1）空气重污染红色预警属于______级别预警，在此期间，北京采取的应对措施有工业企业______、施工工

地______、机动车______、中小学和幼儿园停课。（4分）

【答案】最高；停限产；停工；分单双号行驶

（2）自然资源根据属性特征分为可再生和非可再生资源。可再生资源有生物、土地、______、风能、______

等；非可再生能源有______、石油、______、铜、铁等矿产资源。（4分）
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【答案】水（或空气、气候）；太阳能（或风能、地热能、潮汐能）；煤炭；天然气（或其他矿产资源

都行）

（3）秋冬时节，我国北方空气质量较差的主要原因是（ ）（2分）

A.大量燃烧煤炭 B.大量开采煤矿 C.大量焚烧秸秆 D.大量砍伐树木

【答案】A 北方冬季燃煤取暖是一大污染源。

（4）漫画“污暖”反映的问题是（ ）（2分）

A.烧火做饭带来污染 B.烧煤取暖带来污染

C.使用空调带来污染 D.钢铁生产带来污染

【答案】B

（5）为提高环境质量、防治大气污染，日常生活中你应该怎么做？（3分）

【答案】拒绝路边烧烤；抵制焚烧垃圾；上下学步行或骑自行车；外出多坐公交车；不乱扔垃圾；少用

一次性物品；随手关灯；树立节约意识，做环境保护的宣传员等（答出三点即可得 3分）


